如何阅读一本书
1. 基础阅读  
基础阅读有四个阶段，分别为阅读准备阶段、认字、字汇的增长及对课文的运用和总结阶段。  
阅读准备阶段主要是身体、智力、个人方面的准备。身体方面的准备主要是听力和视力。智力主要是指认知能力。个人方面主要看学习能力、注意力等；认字阶段主要是看图识字，对字的发音和含义有一定的了解；第三阶段要求具备一定的词汇推理能力，即可以根据上下文猜测生词的意思；总结阶段要求阅读者对同一主题不同观点进行分析比较。
2. 检视阅读  
检视阅读有两种：a） 略读或粗读；b）粗浅的阅读   
略读或粗读注重快速浏览。主要步骤如下：（1）先看书名，后看序，确定书的类型；（2）研究目录，确定书的层次结构；（3）看索引，评估书的种类及讨论的范围；（4）读出版社的介绍，确定主旨。完成以上四个步骤就能让读者确定，该书是否值得继续读下去。如果值得读下去的话，可以继续接下来的步骤：（5）挑选几个与主题相关的篇章来看；（6）翻阅全书，留意书中逻辑层次的变化  
粗浅的阅读要注意方向。面对读不懂的地方要学会跳过。当你阅读完一遍后，就会对该书有了一个整体的理解，接下来回到第一次略过的地方进行理解。  
当读者完成检视阅读后，需要回答一下前四个步骤所产生的问题： 
（1）整体来说，这本书到底在谈些什么？（2）作者细说了什么，怎么说的？（3）这本书说得有道理吗？是全部有道理，还是部分有道理？（4）这本书跟你有什么关系？
3. 分析阅读  
以下所说的十五个阅读规则并不适用阅读小说或诗集
3.1. 分析阅读的第一阶段  
找出一本书的架构纲要，主要遵循一下四个规则：  
    * 规则一，确定书籍的类别；
书籍可大体分为两类，即小说类和论说类。本书主要是关于论说类的方法，因为大部分小说用不着分析阅读。论说类又可以分为理论性作品和实用性作品。理论性作品注重是什么，而实用性作品注重怎么办、结果是什么、意义是什么。
理论性作品可分为历史、科学和哲学等作品。  
    * 规则二，用单一句子或一段话叙述整本书的内容；
    * 规则三，拟大纲；
公式如下：（1）作者将全书分成五个部分，第一部分谈的是什么，第二部分谈的是什么，第三部分谈的是别的事,第四部分则是另外的观点，第五部分又是另一些事。（2）第一个主要的部分又分成三个段落，第一段落为X，第二段落为y，第三段落为Z。（3）在第一部分的第一阶段，作者有四个重点，第一个重点是A，第二个重点是B，第三个重点是C，第四个重点是D等等。  
    * 规则四，发现作者的意图，回答作者的问题。
对于理论性问题，有如下公式：某件事存在吗？是什么样的事？发生的原因是什么？或是在什么样的情况下存在？或为什么会有这件事的存在？这件事的目的是什么？造成的影响是什么？特性及特征是什么？与其他类似事件，或不相同事件的关联是什么？这件事是如何进行的？
对于实用性的问题，有如下公式：有哪些结果可以选择？应该采取什么样的手段才能获得某种结果？要达到某个目的，应该采取哪些行动？以什么顺序？在这些条件下，什么事是对的，或怎样才会更好，而不是更糟？在什么样的条件下，这样做会比那样做好些？
3.2. 分析阅读的第二阶段  
主要是诠释内容和信息，遵循一下几个规则：  
    * 规则五，找出共通的词义；
找出关键字圈起来，并弄懂词义。如果该字有多种意思，还要在文中找出该关键字的其他用法；如果该字有多种意思，还要留意这些意思的关系。
    * 规则六，将一本书中最重要的句子圈起来，找出其中的主旨； 
对于读者而言，重要的句子就是难以读懂的句子  
对于作者而言，重要的句子就是在论述中，阐述作者判断的句子  
找出关键句的线索是，找出组成关键句的文字来  
    * 规则七，从相关文句的关联中，设法架构出一本书的基本论述；
    * 规则八，找出作者在书中想要解决的主要问题的解答。
3.3. 分析阅读的第三个阶段  
引导读者训练自己受教的能力  
    * 规则九，在完整地了解一本书之前，不要急着评论；
    * 规则十，避免争强好辩或盲目反对；
    * 规则十一，尊重知识与个人观点的不同，在作任何评断之前，都要找出理论基础；
    * 规则十二，证明作者的知识不足；
    * 规则十三，证明作者的知识错误；  
    * 规则十四，证明作者不合逻辑；
    * 规则十五，证明作者的分析与理由是不完整的。  
4. 不同读物的阅读方法  
4.1. 如何阅读实用性的书  
4.2. 如何阅读想象文学  
以下三个一般原则，分别对应分析阅读的三个阶段  
    * 拟大纲原则；  
（1）将想象文学分类；（2）抓住整本书的大意（情节）；（3）整本书各个部分是如何架构起来的  
    * 诠释性原则；
（1）抓住小说的要素。小说的要素指插曲、事件、角色与他们的思想、言语、感觉及行动 （2）把自己当成书中的角色一样，身临其境 （3）追踪小说中各个要素之间静态的联系，披露情节之间动态的联系  
    * 评论性原则；  
在你衷心感激作者试着为你创造的经验之前，不要批评一本想象的作品。对于小说，我们不该反对或赞成，而是喜欢或不喜欢。
4.3. 阅读故事、戏剧与诗的一些建议  
    * 如何阅读故事书  
快读，并且全心全意地读 一定要读完一本小说之后，才能谈你是否把这个故事读懂了 在批评小说时，要区别两种作品的差异：一种是满足我们个人特殊潜意识需求的小说；另一种则是满足大多数人潜意识需求的小说  
    * 如何阅读戏剧  
像小说一样阅读，一气呵成，掌握整体的感觉，大声朗读。 对于希腊悲剧，第一,记住悲剧的精髓在时间,或是说缺乏时间；  
    * 如何阅读抒情诗  
第一个规则，无论是否读懂，都要一口气读完。 第二个规则，重读一遍——大声读出来。第三个规则，多知道一点关于作者及背景的资料。
4.4. 如何阅读历史书  
    * 阅读历史的两个要点  
    第一，对感兴趣的事件或时期，尽可能阅读一种以上的历史书。第二，阅读历史时，不只要关心在过去某个时间、地点真正发生了什么事，还要读懂在任何时空之中，尤其是现在，人们为什么会有如此这般行动的原因。
    * 阅读历史书要提出的问题  
第一，弄清楚这本书在谈什么，没有谈到的又是什么。第二，确定作者是用生面方法来说故事的。是将整本书依照年代、时期或世代区分为不同的章节？还是按照其他的规则定出章节？是不是在这一章中谈那个时期的经济历史，而在别章中谈战争、宗教运动与文学作品的产生？其中哪一个对他来说最重要？第三，这与我何干？ 
    * 如何阅读传记与自传  
阅读传记如同阅读历史  
    * 如何阅读关于当前的事件  
应当提出以下几个问题：
（1）这个作者想要证明什么？（2）他想要说服谁？（3）他具有的特殊知识是什么？（4）他使用的特殊语言是什么？（5）他真的知道自己在说些什么吗？  
4.5. 如何阅读科学与数学  
在这里只讨论两种形式的书：一种是在我们传统中，伟大的科学与数学的经典之作。另一种则是现代科普著作。  
    * 阅读科学经典名著的建议  
阅读科学经典著作并不是为了要成为现代专业领域的专家。相反地，阅读这些书只是为了了解科学的历史与哲学。  
    * 阅读科学作品面临的两个难题  
第一个是有关论述的问题。第二个是数学问题。为掌握其中的数学问题，一可以把一些比你想象的基础程度的数学读得更明白，二若是看重数学本身可以推导公式从头到尾读，否则可以跳着略读。
5. 主题阅读  
5.1. 观察研究范围：主题阅读的准备阶段  
（1）针对你要研究的主题,设计一份试验性的书目。你可以参考图书馆目录、专家的建议与书中的书目索引。（2）浏览这份书目上所有的书，确定哪些与你的主题相关，并就你的主题建立起清楚的概念。 
5.2. 主题阅读：阅读所有第一阶段收集到的书籍  
（1）浏览所有在第一阶段被认定与你主题相关的书,找出最相关的章节。（2）根据主题创造出一套中立的词汇，带引作者与你达成共识——无论作者是否实际用到这些词汇，所有的作者，或至少绝大部分的作者都可以用这套词汇来诠释。（3）建立一个中立的主旨，列出一连串的问题无论作者是否明白谈过这些问题，所有的作者，或者至少大多数的作者都要能解读为针对这些问题提供了他们的回答。（4）界定主要及次要的议题。然后将作者针对各个问题的不同意见整理陈列在各个议题之旁。你要记住，各个作者之间或之中，不见得一定存在着某个议题。有时候,你需要针对一些不是作者主要关心范围的事情,把他的观点解读,才能建构出这种议题。（5）分析这些讨论。这得把问题和议题按顺序排列,以求突显主题。比较有共通性的议题,要放在比较没有共通性的议题之前。各个议题之间的关系也要清楚地界定出来。  
    注意：理想上，要一直保持对话式的疏离与客观。要做到这一点,每当你要解读某个作家对一个议题的观点时，必须从他自己的文章中引一段话来并列。  
